

# 相约杭州 共赴亚运

本报记者 刘 晓



杭州奥体中心场馆群。新华社发

还有不到100天，杭州亚运会的圣火就将点燃，西子湖畔将吹起“亚洲雄风”。自2015年9月申办成功以来，杭州携手宁波、温州、金华、绍兴、湖州5个协办城市，向着“办好一个会，提升一座城”的办赛目标稳步迈进。而今，杭州亚运会筹备工作已进入冲刺阶段，亚运六城正携手奋战、热情邀约，努力呈现一届具有“中国特色、亚洲风采、精彩纷呈”的体育文化盛会。

## 中国特色 杭州韵味

6月15日，杭州亚运会倒计时100天主题活动在中国杭州电竞中心举行。活动现场，亚运会奖牌“湖山”正式发布，山水灵动的奖牌造型，在网络上引发了热烈讨论。“湖山”奖牌的设计灵感源自良渚文明，展现江南文化，呈现杭州山水景观。奖牌设计首次将方形玉琮和圆形奖章融为一体，打破了亚运会标志放在奖牌中心的常规版式，将标志置于开阔的画卷之上，体现开放包容的东方审美。

通过创新设计和先进技术，展现中国特色和杭州韵味，是杭州亚运会筹办工作的一大特点。杭州奥体中心游泳馆采用双馆合一的设计理念，建成了世界最大的两馆连接体非线性造型场馆。亚运会期间，这里将举行游泳、跳水和花样游泳3项比赛，是杭州亚运会产生金牌最多的场馆。

除了场馆造型吸睛，场馆内的“黑科技”同样令人称奇。游泳馆的蓄水量超过1万吨，借助24小时水循环系统，场馆可以在池水“常年不换”的情况下保持干净清澈，实现节能提效。亚洲游泳联合会秘书长塔哈·苏莱曼·阿尔·基什里说，这样的场馆堪称“建筑奇迹”，将成为亚运会历史上最好的游泳比赛场馆之一。

富阳水上运动中心在赛时将承办赛艇、皮划艇、激流回旋3个项目。场馆屋顶覆盖有2.4万平方米的绿色植被，与场馆周边的山水相融，可实现固碳释氧、隔热保温、减轻雨水径流等功能。国际皮划艇联合会主席托马斯·科涅茨科说，富阳水上运动中心以青山绿水为背景，很好地与皮划艇静水项目呼应。

杭州亚组委、亚残组委副主席兼秘书长，杭州市市长姚高员表示，亚运场馆建设坚持“能改不建”的原则，56个竞赛场馆当中只有12个是新建场馆，其他场馆都是改建或者新建，目前已经全部完成赛事功能验收和无障碍验收。

除了打造一流的竞赛环境，亚运会的服务保障也很用心。浙江省副省长李岩益表示，浙江构建起覆盖礼宾、抵离、交通、食宿、医疗等各环节全周期的赛时服务保障体系，并打造了全国首个数字观赛服务平台，为亚运观众提供购票、出行、观赛、旅游等“一站式”线上服务。5万名赛会志愿者和142万名城市志愿者，将让来宾感受到家一般的舒适温馨。

## 办好盛会 共享红利

办好一个会，提升一座城。作为群众基础极高的体育盛会，杭州亚运会在营造全民运动氛围、促进全民健身等方面持续见效，亚运会让整座城市“动”了起来。

亚运会因疫情延期后，杭州亚运会的场馆全部惠民开放，成为国内新建综合性体育赛事场馆在赛前向全民健身和群众体育开放的优秀范例。目前，各场馆累计接待健身人次已达

800多万。拱墅运河体育公园是亚运会乒乓球、霹雳舞和曲棍球赛事的举办场馆，在设计之初就将场馆与群众健身需求结合起来，充分考虑赛时和赛后功能需求。建成后，这里成为浙江首座集体育馆、公园、运动场、商业配套于一体的综合性城市体育公园。亚运会后，各比赛场馆将继续坚持惠民开放，并定期组织体育赛事、文化演出等活动，进一步满足人民群众的生活需求。

让人民群众共享亚运红利，“还馆于民”只是举措之一。以亚运会筹办为契机，百姓身边的运动场地越来越多，城市空间的“边角余料”成为

全民健身的“金角银边”。据统计，截至今年2月初，杭州在全市范围内建成以“三大球”“三小球”及门球为主的嵌入式体育场地设施2243片，共78.9万平方米。

各协办城市也以亚运为契机，推动全民健身、发力体育经济——宁波积极打造赛事之城，中国—中东欧国际帆船比赛5月在东钱湖鸣金，亚洲（公开）帆船锦标赛6月唱响鼓；温州今年计划申办或组织100多场国内国际体育赛事，构建起较为完整的赛事体系；金华在亚运会筹办期间新建改造各类体育场馆44个，每年新增基层体育设施100余个……

亚运会带来的民生温度不止于体育。姚高员说，杭州开展了迎亚运“城市品质、城市治理、城市文明”三大提升行动，举办“亚运四进”活动1万多场次，绣好“美丽家园”“杭韵街巷”“畅行交通”“花满杭城”4条风景线。全市13万个无障碍点位完成提升改造，297座地铁出入



位于拱墅运河亚运公园里的亚运会吉祥物。



杭州亚运会奖牌“湖山”发布。



杭州亚运村运动场馆。新华社发

口、28座人行天桥及地道、1573座城市公厕等无障碍点位实现可搜索、可导航，并提供24小时免费手语“数字人”服务。

## 体育健儿 翘首以盼

杭州亚运会共有40个大项、61个分项，共483个小项的项目设置，包括绝大部分的奥运会项目以及武术、藤球、板球、克柔术、柔术等亚洲各地区体育文化特色项目，还设置了滑板、攀岩、电子竞技等青少年喜爱的新兴项目。

自1982年起，中国代表团在亚运会金牌榜上连续“霸榜”。杭州亚运会上，中国代表团将派出900多名运动员参赛，他们将全力争创佳绩，展现良好风貌。

在日前举行的三人女篮世界杯上，中国三人女篮获得第四名。球队领队柴文胜说，亚运会卫冕是球队今年的主要任务之一，同时还要通过各项比赛争取巴黎奥运会资格，中国队要力争多线作战完成任务。

杭州亚运会是中国体育健儿的主场，也是亚洲各国和地区备战巴黎奥运会的阶段性检验，比赛的激烈和精彩程度值得期待。中国乒协主席刘国梁说，杭州亚运会是巴黎奥运会前的最后一项综合性运动会，就比赛压力和氛围而言，对运动员的检验要比世乒赛更加全面。

电子竞技、霹雳舞等首次进入亚运会竞赛项目，这些备受年轻人喜爱的项目热度越来越高。近日，由亚奥理事会和亚洲电子体育联合会共同发起的亚洲电子体育官方赛事——“亚运征途”在澳门开幕，这一亚运会的“前哨战”吸引了很多年轻观众。

目前，杭州亚运会第二阶段报名已顺利完成，亚洲45个国家和地区的奥委会全部报名参赛，很多派出了历史上最大规模的体育代表团，不少国家和地区奥委会将杭州亚运会列为今年最重要的赛事。亚洲各国、各地区体育健儿对杭州亚运会充满期待。

在近日举行的亚洲体操锦标赛女子跳马决赛中，48岁的传奇名将丘索维金娜表现出色，夺得亚军。她说，自己会继续备战杭州亚运会，为乌兹别克斯坦拿到这枚重要赛事的奖牌。

巴林代表团将派出约300人的代表团来到杭州亚运会，这是该国参加亚运会以来的最大规模。巴林奥委会秘书长法里斯说，巴林人民热切期盼杭州亚运会的举行。

孟加拉国将派出约200名运动员参加杭州亚运会，并将参加电子竞技项目的比赛。孟加拉国奥委会秘书长赛义德·沙希德·礼萨说，非常期待到杭州观看亚运会的精彩赛事，希望孟加拉国运动员能够取得好成绩。

中国香港体育协会暨奥林匹克委员会副会长、杭州亚运会中国香港代表团团长霍启刚说，中国香港代表团将派出其参加亚运会以来最大规模的队伍，希望在自己国家举办的杭州亚运会上，取得最好成绩。

## 印尼羽毛球公开赛 “雅思”组合和陈雨菲夺冠

据新华社电（记者汪奥娜）2023年印度尼西亚羽毛球公开赛近日进行了各项决赛，中国队选手郑思维/黄雅琼与陈雨菲夺得混双、女单冠军。

当天第一场比赛是郑思维/黄雅琼与日本组合渡边勇大/东野有纱之间的混双冠军争夺赛，最终“雅思”组合以21：14、21：11直落两局取胜。

“我们赛前针对对手的习惯线路做了准备，场上打得比较有耐心，在减少自己失误的同时，压住了对手的气势。”郑思维赛后表示，后面的其他奥运积分赛会按照体能情况尽可能地参加。

女单决赛由中国队选手陈雨菲对战西班牙选手马林，陈雨菲最终以21：18、21：19险胜。

陈雨菲赛后说：“马林速度很快，进攻很凶，第二局我一开始没有跟上她的速度，导致比分落后，一直在被动地救球，让马林打得很顺。后面自己及时调整，耐心地把比分追回去了。”

“拿了冠军很开心，之前有几站比较可惜，但是今天有突破，我觉得是个很好的开始。”陈雨菲说。

韩国女双组合白荷娜/李绍希与印度男双组合兰基雷迪/谢提均以2：0分别战胜日本组合、马来西亚组合夺冠。

丹麦男单选手安赛龙以21：14、21：13力克东道主选手金廷，站上最高领奖台。

## 世界联赛香港站 中国女排两胜两负收官

本报电（立风）2023世界女排联赛中国香港站近日结束，在最后一场比赛中，中国女排2：3负于意大利队，遭遇两连败。

比赛中，两队比分始终胶着，多次战成平局。首局比赛，中国队以25：23险胜。第二局比赛中，意大利队以同样的比分扳回一局。

第三局中国队始终保持领先，龚翔宇与李盈莹连拿4分帮助球队获得赛点，中国队以25：18再次领先。意大利队在第四局及时调整阵容，以25：22的比分将比赛拖入决胜局。

决胜局中，意大利队早早确立了领先优势，虽然中国队顽强将比分追至12：14，但遗憾落败。

此役中国队4人得分上双，其中李盈莹得到全场最高的24分。

中国队主教练蔡斌表示，这一站队员很努力。最近的两场失利，暴露了球队在关键分的处理能力差了些。下一步，球队在关键分方面的手段还要丰富，在防守方面要继续提高。

至此，今年女排联赛中国香港站全部结束，中国女排首战以3：0击败加拿大队，取得“开门红”；随后3：1逆转保加利亚队，取得世联赛六连胜；但在此后两场比赛中，球队分别负于波兰队和意大利队，以两胜两负的成绩结束了本站比赛。

目前的积分榜上，中国队以6胜2负排在第四位。波兰队和美国队以7胜1负的战绩位居前两位。根据安排，中国女排将在香港休整几日，随后赴韩国水原参加第三站的比赛。从6月28日起，中国女排将先后迎战塞尔维亚队、多米尼加队、韩国队和美国队。

## 环西自行车挑战赛·北京昌平举行

本报电（记者刘 晓）首届“环西自行车中国挑战赛·北京昌平”近日在北京市昌平区开赛，来自世界各地的1700余名专业车手及自行车爱好者齐聚昌平，在绿水青山中享受运动激情。

赛事共持续两天，设置个人绕圈赛、团队计时赛、家庭娱乐骑行和公路赛4项各具特色的赛事。其中，赛事首日进行的个人绕圈赛、团队计时赛、家庭娱乐骑行起终点位于未来科学城，采用环未来科学城作为赛事路线，将未来科学城“能源谷”“生命谷”倡导的低碳绿色、健康生活的理念与自行车运动融合，让各国运动员和骑行爱好者感受昌平创新发展和未来之城的独特魅力；公路赛总里程长达102.5公里，包括荣誉骑行里程长度7公里，竞赛骑行里程长度95.5公里。赛道途经十三陵水库、明十三陵景区、草莓博览园、静之湖度假区等地，路线贯通古今人文及自然景观，提升参赛者的骑行体验。

为释放赛事集聚效应，活动借助赛道沿线的各街镇的优势资源，制作了“骑行吃喝玩乐地图”，通过推荐沿线特色餐厅、酒店、民宿、景点，打造骑行与游玩融合的独特的骑行文化。

作为北京国际交往中心功能建设的重要承载区，此次举办“环西自行车中国挑战赛·北京昌平”赛事是昌平区打造国际运动打卡地的重要尝试。目前，昌平已建成“42公里骑行绿道”，串联起了昌平新城与老城、东部与西部、山区与平原，尽显生态之美。

## 中国大学生篮球联赛 广东工业大学队夺冠



6月18日，在四川成都举行的第25届中国大学生篮球联赛（CUB-AL）男子组全国总决赛中，广东工业大学队以87比83战胜清华大学队，夺得冠军。

图为广东工业大学队球员陈国豪（右三）在比赛中防守清华大学队球员邹阳（右二）。新华社记者 胥冰洁摄